

УДК 94(100)“05/437”

DOI: 10.31168/2073-5731.2023.3-4.26

П. В. Мошечков

**Деятельность чешско-словацких легионеров в годы
Первой мировой войны и в Первой Чехословацкой республике:
к современной историографии проблемы**

Československé legie – Slováci – Slovensko / red. P. Chorvat, M. Posch. –
Bratislava: Vojenský historický ústav, 2022. – 436 s.

Мошечков Петр Владимирович
Кандидат исторических наук, научный сотрудник
Институт славяноведения РАН
119334, Ленинский проспект, д. 32-А, Москва, Российская Федерация
E-mail: pmoshechkov@yandex.ru
ORCID: 0000-0002-0036-2306

Рецензия поступила в редакцию 17.07.2023.

Цитирование

Мошечков П. В. Деятельность чешско-словацких легионеров в годы
Первой мировой войны и в Первой Чехословацкой республике: к современ-
ной историографии проблемы // Славянский альманах. 2023.
№ 3–4. С. 479–490. DOI: 10.31168/2073-5731.2023.3-4.26

Аннотация

Изучение возникновения чешско-словацких добровольческих формирований, действовавших в составе армий держав Антанты на фронтах Первой мировой войны, за последние 30 лет стало одним из значимых направлений в современной исторической науке. На сегодняшний момент издано достаточно большое количество отдельных статей, сборников документов и монографий научного и научно-популярного характера, в которых обозначенная тематика рассматривается с разных ракурсов. Сюжетам, связанным с историей образования на территориях России, Франции и Италии чешско-словацких воинских подразделений, участием легионеров в Гражданской войне в России, а также судьбами бывших добровольцев в межвоенный период и в годы Второй мировой войны, посвящен и изданный в 2022 г. под редакцией П. Хорвата и М. Поша коллективный труд «Чешско-словацкие легионы – словаки – Словакия». Авторами вошедших в него очерков стали ученые-историки из Словакии, Чехии, России, Италии и Японии. История формирования и действий

чешско-словацких легионов рассматривается в них не только с использованием традиционных методов исторического исследования, но и в контексте таких направлений, как гендерная история, экономическая история, история повседневности.

Ключевые слова

Чешско-Словацкий национальный совет, чешско-словацкие добровольческие формирования, М. Р. Штефаник, Б. Павлу, история Чехословакии.

Изучение истории возникновения чешско-словацких добровольческих формирований в рамках армий держав Антанты в период Первой мировой войны за последние 30 лет стало одним из значимых направлений в чешской и российской исторической науке. Активизация исследований в рамках данной тематики произошла на фоне двух значимых годовщин: столетия начала Первой мировой войны (2014 г.) и столетнего юбилея со дня основания независимого Чехословацкого государства (2018 г.). На сегодняшний момент существует достаточно большое количество статей, сборников документов и монографий научного и научно-популярного характера, повествующих о работе по организации чешско-словацкого национального движения за рубежом, которую вели представители чешских и словацких колоний и диаспор в России, Франции, Италии, США и ряде других стран, деятельности правительственных кругов и военных властей держав Антанты по созданию чешско-словацких войсковых формирований, их задействованию в боях на Восточном и Западном фронтах, о проблемах повседневной жизни легионеров, их участии в политической и культурной жизни межвоенной Чехословацкой республики, движении Соппротивления в годы Второй мировой войны.

Упомянутые выше сюжеты разрабатываются, пусть в гораздо меньших масштабах, и современной словацкой историографией. Традиционно история организации чешско-словацких частей рассматривается ею в рамках деятельности, которую вел на данном направлении известный словацкий ученый-астроном и политик Милан Растислав Штефаник. Научная литература, посвященная данной проблематике, представлена в первую очередь сборниками статей, опубликованными в 1999, 2010 и 2014 гг.¹ В их составлении приняли участие Воен-

¹ Generál Dr. Milan Rastislav Štefánik – vojak a diplomat. Zborník príspevkov z vedeckej konferencie v Bratislave, 4.–5. mája 1999 / zost.

но-исторический институт при Министерстве обороны Словацкой Республики, Институт истории Словацкой академии наук, различные фонды и общественные организации. В последние две коллективные работы были включены материалы, подготовленные как словацкими специалистами, так и учеными из других стран. Помимо обозначенных коллективных трудов, в 1999 и 2001 гг. при поддержке Министерства иностранных дел Словацкой республики были изданы совместные словацко-французская и словацко-российская публикации, посвященные Штефанику². Основной целью, которую ставили перед собой составители всех обозначенных выше сборников, было выявление новых, ранее неизвестных фактов его биографии, а также исследование восприятия «его наследия и традиции» словацким обществом³, места, которое занимал образ Штефаника в государственной пропаганде, проводившейся правительством Чехословацкой республики в межвоенный период.

Коллективный труд «Чешско-словацкие легионы – словаки – Словакия», изданный словацким Военно-историческим институтом в Братиславе в 2022 г., несомненно, может рассматриваться как продолжение данной научной традиции. В его состав вошли 26 статей, авторами которых являются исследователи из Словакии, Чехии, России, Италии и Японии. Обосновывая во введении необходимость подготовки подобной публикации, редакторы сборника отметили, что ее целью является освещение ряда «словацких» аспектов, «касающихся представленной проблематики»⁴.

Вошедшие в сборник очерки можно разделить на несколько тематических групп. К первой из них можно отнести статью П. Витека, затрагивающую историю Липтовской жупы в годы Первой мировой

М. Hronský, M. Čaplovič. Bratislava, 1999. 245 s.; Milan Rastislav Štefánik v zrkadle prameňov a najnovších poznatkov historiografie / ed. M. Čaplovič, V. Ferenčuhová, M. Stanová. Bratislava, 2010. 288 s.; Milan Rastislav Štefánik a československé zahraničné vojsko (legie). Kapitoly a príspevky / ed. V. Ferenčuhová. Bratislava, 2014. 140 s.

2 Milan Rastislav Štefánik: новый взгляд / отв. ред. В. К. Волков. Мартин, 2001. 157 с.; Milan Rastislav Štefánik: astronome, soldat, grande figure franco-slovaque et européenne / sous la direction de V. Ferenčuhová. Bratislava; Paris, 1999. 110 p.

3 Generál Dr. Milan Rastislav Štefánik... S. 7.

4 Československé legie – Slováci – Slovensko / red. P. Chorvat, M. Posch. Bratislava, 2022. S. 9.

войны. Данная работа интересна в первую очередь тем, что содержит довольно подробную информацию об экономическом положении этого словацкого региона в годы войны, повествует о проблемах, связанных со снабжением Липтовского края продовольствием и иными товарами, функционированием военных госпиталей и лазаретов, эпидемиологической ситуацией, проведением мобилизационных мероприятий. Из статьи можно почерпнуть информацию и о том, в составе каких воинских частей и на каких фронтах служили в годы мировой войны уроженцы Липтова. Особое место уделено тем из них, кто сражался в чешско-словацких добровольческих частях⁵. Согласно представленным П. Витеком данным, в их рядах находилось около 612 словаков, происходивших из этого края, причем большая часть из них – в войсковых единицах, созданных на территории России и Италии. Однако среди них были и добровольцы, вступившие в ряды стрелковых полков, сформированных на территории Французской Республики. Примечательно, что о последних П. Витек приводит в своем очерке ряд интересных фактов. Так, легионер Иван (Ян) Кадавый, в начале войны принимавший участие в сражениях на Западном фронте в рядах роты «Наздар» (1-й роты батальона «С» 2-го маршевого полка Иностранного легиона), а впоследствии служивший в рядах 22-го чешско-словацкого стрелкового полка в звании прапорщика, имел словацкое происхождение, будучи уроженцем Ружомберка⁶.

Следующая, не менее важная, тематическая группа статей включила в себя работы, посвященные отдельным персоналиям словацкой истории XX в., в межвоенной ЧСР имевшим статус легионеров. Так, статья чешского историка С. В. Хытки повествует об участии в событиях Гражданской войны в России Фердинанда Чатлоша, впоследствии военного деятеля и министра национальной обороны марионеточной прогерманской Словацкой Республики (при режиме Й. Тисо, 1939–1945). Очерк М. Балцовой посвящен судьбе Йозефа Држимала, сражавшегося в годы Великой войны в рядах образованной в апреле 1916 г. Первой сербской добровольческой дивизии, а с мая 1918 г. – 21-го чешско-словацкого стрелкового полка. Впоследствии Држимал принимал участие в работе по организации чешско-словацких войсковых единиц на территории Итальянского королевства⁷. В сборнике присутствуют и статьи, затрагивающие

5 Ibid. S. 35–38.

6 Ibid. S. 36.

7 Ibid. S. 73–79.

основные этапы боевого пути, которые прошли в легионах в годы Первой мировой войны как политики и деятели словацкой культуры XX в.: дипломат Владимир Гурбан (статья С. Михалека)⁸, депутат Национального собрания Чехословакии от Республиканской партии земледельческого и малокрестьянского населения (аграрной), педагог Мартин Оришек (статья М. Ганулы)⁹, архитектор Юро Тварожек (статья М. Грдины)¹⁰, писатель, поэт и драматург Йозеф Грегор-Тайовский (статья М. Чапловича)¹¹, – так и менее известные персоналии: Ян Шандор (статья Ю. Кристофика)¹², участник Словацкого национального восстания 1944 г. Филипп Третиник (статья М. Угриня)¹³. В очерках о Грегоре-Тайовском, Чатлоше, Држимале и Шандоре представлен анализ отношения легионеров к происходившим вокруг них событиям, который проводится на основе материалов личного происхождения (воспоминаний и дневников), равно как и информации, содержащейся в так называемых «легионерских картотеках» и заявлениях о предоставлении статуса легионера. В случае с М. Оришкой и Ю. Тварожеком внимание уделено их участию в политической, общественной и культурной жизни ЧСР. Очерки о В. Гурбане и Ф. Третинике посвящены роли, которую сыграли упомянутые персоналии в деятельности чешско-словацкого антифашистского движения Сопrotивления в годы Второй мировой войны.

В состав сборника вошли и публикации, посвященные словакам, принимавшим участие в руководстве чешско-словацким национальным движением за рубежом и являвшимися одними из ведущих функционеров Чешско-Словацкого национального совета (ЧНС), – Б. Павлу и М. Р. Штефанику. О деятельности Павлу в Сибири в первой половине 1919 г. в качестве начальника Политического отдела Военного министерства ЧСР в России (назначен на эту должность Штефаником в декабре 1918 г.) и чехословацкого дипломатического представителя в стране (с 14 октября 1918 г.) повествует очерк, подготовленный Б. Ференчуговой¹⁴. В нем на основании крупного пласта источников, хранящихся в фондах чешских, словацких

8 Ibid. S. 139–154.

9 Ibid. S. 155–171.

10 Ibid. S. 173–186.

11 Ibid. S. 403–408.

12 Ibid. S. 73–79.

13 Ibid. S. 369–386.

14 Ibid. S. 93–118.

и российских архивов, представлена деятельность Павлу в качестве председателя Специальной коллегии, ответственной за действовавшие на территории России чешско-словацкие добровольческие части. Центральное место в статье занимает изучение возникшей в 1919 г. конфликтной ситуации внутри частей Чешско-Словацкого корпуса, вызванной распоряжениями М. Р. Штефаника, назначенного Т. Г. Масариком министром национальной обороны ЧСР, об упразднении Отделения ЧСНС для России (ОЧСНС), ликвидации системы представительных органов в войске (комитетов) и преобразование действовавших в Сибири чешско-словацких формирований в части регулярной армии Чехословацкой республики. Делегаты от частей Чешско-Словацкого корпуса выступили против предложенных Штефаником мер и требовали немедленного созыва 2-го Съезда чешско-словацкого войска. Лишь последний, согласно их представлениям, мог стать единственной инстанцией, уполномоченной принимать решения о дальнейшей судьбе ОЧСНС, в частности, одобрении его работы и его роспуске¹⁵. Упоминает Б. Ференчугова и о том, что, стремясь урегулировать сложившуюся ситуацию, Павлу предпринял попытку занять позицию посредника между легионерами и правительством ЧСР¹⁶.

Группа посвященных М. Р. Штефанику разделов открывается статьей М. Кшиняна¹⁷, в которой автор, опираясь на теорию «социально-го капитала» известного французского социолога Пьера Бурдьё, анализирует деятельность Штефаника во Франции до Первой мировой войны и предпринимает попытку выявить причины успешного вхождения молодого словацкого ученого в круги французской интеллигенции и высшего света Третьей республики. Статья японского историка-словакиста С. Нагай¹⁸ касается освещения событий, связанных со вторым пребыванием М. Р. Штефаника в России, равно как и его трагической гибелью, в газете *Československý denník*. Очерк Е. П. Серапионовой¹⁹ посвящен оценке деятельности Штефаника в документах и материалах, проходивших по линии внешнеполитического и военного ведомств Российской империи и правительства адмирала А. В. Колчака, и в трудах словацких и российских историков.

15 Ibid. S. 95.

16 Ibid. S. 104.

17 Ibid. S. 219–234.

18 Ibid. S. 205–218.

19 Ibid. S. 243–250.

Интерес представляют и работы, повествующие о том, какую роль играл образ М. Р. Штефаника в пропаганде и культуре межвоенной Чехословацкой республики, будь то мероприятия, которые организовывал расквартированный в Братиславе 39-й «разведывательный» полк имени генерала Андреа Грациани по случаю годовщин гибели Штефаника (статья Ю. Бабьяка)²⁰, или же проблема трансформации его образа в словацкой политической лирике 1919–1948 гг. (статья Л. Крайчира)²¹. Присутствуют в коллективном труде и разделы, затрагивающие проблему изучения деятельности М. Р. Штефаника в рамках курсов по истории, подготовленных для учащихся средних школ (статья М. Кметя)²² и высших военных учебных заведений (статья Ю. Шимко)²³. Об истории формирования структуры военно-исторических музеев в Словакии, равно как и об экспонатах, связанных с деятельностью Штефаника и участием чешско-словацких добровольческих формирований в сражениях Первой мировой войны, повествует очерк, подготовленный куратором Военно-исторического музея в Пештянах В. Юрковой²⁴.

Крайне важно, что в сборник оказались включены и материалы общего характера, посвященные ряду отдельных аспектов, связанных с историей чешско-словацкого национального движения за рубежом. Статья Я. Валента²⁵ содержит подробный анализ изменений образа России, представленного на страницах выпускаемой Отделением ЧСНС для России газеты *Slovenské hlasy*, которые происходили на фоне событий 1917 – начала 1918 г. (в первую очередь, Февральская и Октябрьская революции, приход к власти большевиков и заключение Советской Россией сепаратного Брестского мира с Центральными державами). Итальянский исследователь С. Таццер кратко описал историю создания чешско-словацких частей в Италии, а также осветил роль, которую сыграли представители итальянской военной миссии в ЧСР в деле организации вооруженных сил молодой республики. По своей тематике его статья тесно соприкасается с работой П. Хорвата «Чешско-словацкие легионеры в Словакии в 1919 году»²⁶. В ней автор пред-

20 Ibid. S. 339–353.

21 Ibid. S. 313–338.

22 Ibid. S. 375–382.

23 Ibid. S. 383–386.

24 Ibid. S. 387–401.

25 Ibid. S. 187–203.

26 Ibid. S. 127–138.

ставляет читателю процесс занятия Словацких земель подразделениями вооруженных сил ЧСР, которое происходило с начала ноября 1918 по 20 января 1919 г. Он приходит к выводу, что добровольцы сформированных в Италии 6-й и 7-й чешско-словацких дивизий включились в этот процесс лишь на его завершающем этапе. Довольно интересным является раздел статьи Хорвата, в котором анализируется столь немаловажная для понимания истории становления вооруженных сил независимой Чехословацкой республики проблема взаимоотношений легионерских подразделений и частей так называемой «внутренней армии», сформированной в том числе из бывших австро-венгерских военнослужащих. Проведя исследование документов, отложившихся в коллекциях Военно-исторического архива г. Братиславы, автор приходит к выводу, что эти отношения зачастую были крайне сложными и характеризовались взаимной неприязнью, основной причиной для чего был особый статус прибывших из Италии и Франции чешско-словацких добровольческих подразделений в структуре зарождающейся чешско-словацкой армии. Осознание легионерами своего исключительного положения в ряде случаев приводило их к отказу подчиняться бывшим офицерам императорской и королевской армии, что серьезно угрожало дисциплине. Данные тенденции продолжали существовать в чехословацкой армии вплоть до ее распада в 1939 г.²⁷

Особо следует упомянуть статью чешского ученого П. Крейсингера²⁸, которая посвящена судьбам 10 чехов, одного словака и одного божемского немца, на момент начала Первой мировой войны проживавших в Австралии и подвергшихся интернированию. Впоследствии все они изъявили желание сражаться на стороне держав Антанты, записавшись добровольцами в ряды так называемого Югославянского батальона. После прибытия на Салоникский фронт в октябре 1917 г. входившие в его состав волонтеры оказались разбросаны по различным частям сербской армии. Отъезд «австралийских» добровольцев во Францию и их вступление в ряды подразделений 22-го чешско-словацкого стрелкового полка произошли в течение апреля 1918 г.²⁹ Статья примечательна тем, что в своем очерке Крейсингер не ограничивается рассмотрением судеб «австралийских» чехов и словаков: он кратко описывает историю возникновения на территории материка чешско-словацкой диаспоры, в том числе упоминает и о пребывании

27 Ibid. S. 135.

28 Ibid. S. 265–280.

29 Ibid. S. 276.

в Австралии путешественников, ученых и католических миссионеров чешского и словацкого происхождения³⁰.

Участию легионеров в чешско-словацком зарубежном антифашистском сопротивлении посвящена статья, вышедшая из-под пера сотрудника Исторического института Словацкой академии наук М. Поша³¹. Предметом своего исследования автор выбрал деятельность 2-го комитета чешско-словацкого Министерства национальной обороны (чеш. *P. odbor Ministerstva národní obrany*) в Лондоне, в рамках которого действовал ряд бывших военнослужащих армии ЧСР (в том числе Франтишек Моравец, Алоиз Фишер, Йозеф Бартик и Карел Палечек). В своем повествовании он сосредотачивается на сотрудничестве 2-го комитета со службами британской разведки в годы Второй мировой войны. Автор подробно описывает историю установления в 1938 г. контактов между британской и чехословацкой разведывательными службами через посредничество майора Гарольда Гибсона и возглавлявшего разведку ЧСР полковника Ф. Моравца, а впоследствии и создания в конце 1940 – начале 1941 г. специальной чешской секции в рамках ведомства военной разведки (англ. *Special Operations Executive (SOE)*) во главе с майором П. Уилкинсоном. Центральное место в очерке Поша занимает освещение ряда моментов, связанных с сотрудничеством между SOE и чешско-словацкой стороной в области разработки планов по проведению диверсионных операций и саботажных акций на территориях Протектората Богемии и Моравии и Словацкой Республики, равно как и поиска и обучения агентов для их исполнения.

Не обойдена вниманием в структуре сборника и тема повседневной жизни чешско-словацких легионеров. В очерке Я. Затьковой повествуется об организованном в Иркутске в августе 1918 г. по распоряжению Отделения ЧСНС для России лагере для пленных словаков, который был создан с целью проведения среди них агитационной, образовательной и воспитательной работы³². Е. Шкорванкова, являющаяся автором ряда исследований по гендерной проблематике, посвятила свою работу характеристике взаимодействия легионеров «с женщинами во время их действий на территории бывшей царской России и их возвращения на родину»³³. Об экономической деятельности чешско-словацких частей в Сибири, истории создания Банка чешско-словацких легионов

30 Ibid. S. 266–268.

31 Ibid. S. 355–368.

32 Ibid. S. 119–125.

33 Ibid. S. 299–311.

и процессе распространения деятельности данной финансовой организации на территорию Словакии посредством образования сети филиалов повествует обзор, составленный Л. Галлоном³⁴.

В целом следует отметить, что сборник «Чешско-словацкие легионы – словаки – Словакия» является довольно значимым трудом, бесспорно обладающим научной новизной. Его авторы рассматривают историю чешско-словацких войсковых единиц с разных ракурсов. Помимо сюжетов, связанных с М. Р. Штефаником, они затронули вопросы, связанные с судьбой ряда иных персоналий словацкой истории в период после Первой мировой войны, а также предприняли попытку определить роль, которую сыграли бывшие военнослужащие чешско-словацких добровольческих формирований словацкого происхождения в создании независимой Чехословацкой республики; выявили след, который они оставили в политической и культурной жизни страны. Проблематика вошедших в него статей довольно широка и разнообразна, а их источниковая база включает в себя новые, ранее неизвестные специалистам документы и материалы. Все это делает рецензируемый коллективный труд довольно ценной работой, призванной занять одно из ведущих мест в историографии по истории Чехии и Словакии первой половины XX в.

Источники и литература

Милан Растислав Штефаник: новый взгляд / отв. ред. В. К. Волков. Мартин: Neografia Martin, 2001. 157 с.

Československé legie – Slováci – Slovensko / red. P. Chorvat, M. Posch. Bratislava: Vojenský historický ústav, 2022. 436 s.

Generál Dr. Milan Rastislav Štefánik – vojak a diplomat. Zborník príspevkov z vedeckej konferencie v Bratislave, 4.–5. mája 1999 / zost. M. Hronský, M. Čaplovič. Bratislava: Vojenský historický ústav, 1999. 245 s.

Milan Rastislav Štefánik a československé zahraničné vojsko (legie). Kapitoly a príspevky / ed. B. Ferenčuhová. Bratislava: Spoločnosť Pro Historia, 2014. 140 s.

Milan Rastislav Štefánik: astronome, soldat, grande figure franco-slovaque et européenne / sous la direction de B. Ferenčuhová. Bratislava: Association pour l'histoire et la culture de l'Europe centrale et orientale; Paris: Collège interarmées de défense, 1999. 110 p.

³⁴ Ibid. S. 281–298.

Milan Rastislav Štefánik v zrkadle prameňov a najnovších poznatkov historiografie / ed. M. Čaplovič, B. Ferenčuhová, M. Stanová. Bratislava: Vojenský historický ústav; Historický ústav v Bratislave; Slovenský národný archív v Bratislave, 2010. 288 s.

References

Československé legie – Slováci – Slovensko, ed. by P. Chorvat, M. Posch. Bratislava: Vojenský historický ústav, 2022, 436 p.

Generál Dr. Milan Rastislav Štefánik – vojak a diplomat. Zborník príspevkov z vedeckej konferencie v Bratislave, 4.–5. mája 1999, ed. by M. Hronský, M. Čaplovič. Bratislava: Vojenský historický ústav, 1999, 245 p.

Milan Rastislav Štefánik: astronome, soldat, grande figure franco-slovaque et européenne, ed. by B. Ferenčuhová. Bratislava: Association pour l'histoire et la culture de l'Europe centrale et orientale; Paris: Collège interarmées de défense, 1999, 110 p.

Milan Rastislav Štefánik a československé zahraničné vojsko (legie). Kapitoly a príspevky, ed. by B. Ferenčuhová. Bratislava: Spoločnosť Pro Historia, 2014, 140 p.

Milan Rastislav Štefánik: novyi vzgliad, ed. by V. K. Volkov. Martin: Neografia Martin, 2001, 157 p.

Milan Rastislav Štefánik v zrkadle prameňov a najnovších poznatkov historiografie, ed. by M. Čaplovič, B. Ferenčuhová, M. Stanová. Bratislava: Vojenský historický ústav, Historický ústav v Bratislave, Slovenský národný archív v Bratislave, 2010, 288 p.

DOI: 10.31168/2073-5731.2023.3-4.26

P. V. Moshechkov

The Activity of Czecho-Slovak Legionaries during World War I and in the First Czechoslovak Republic: to the Contemporary Historiography of the Problem

Petr V. Moshechkov

Candidate of History, research fellow,

Institute of Slavic Studies, Russian Academy of Sciences

119334, Leninsky Prospect 32-A, Moscow, Russian Federation

E-mail: pmoshechkov@yandex.ru

ORCID: 0000-0002-0036-2306

Citation

Moshechkov P. V. The Activity of Czecho-Slovak Legionaries during World War I and in the First Czechoslovak Republic: to the Contemporary Historiography of the Problem // *Slavic Almanac*. 2023. No 3–4. P. 479–490 (in Russian). DOI: 10.31168/2073-5731.2023.3-4.26

Received 17.07.2023.

Abstract

The study of the emergence of the Czecho-Slovak volunteer units that acted as a part of the armies of the Allies in military operations on the fronts of the World War I has become over the past 30 years one of the most significant areas in modern historical science. Today we have at our disposal a great quantity of articles, collections of documents and other scholarly and popular works in which different aspects of these issues are analyzed. The “Czechoslovak Legions – Slovaks – Slovakia” collection of articles, published in 2022 and edited by P. Chorvat and M. Posch, is one of such works. Its authors are the historians from Slovakia, Czechia, Russia, Italy and Japan. The book is concerned with the history of creation of Czecho-Slovak military forces on the territory of Russia, France, and Italy. It is also devoted to their participation in hostilities during the period of Civil War in Russia, the lives of some prominent Slovak legionaries in the interwar period and their engagement in the Czechoslovak resistance movement during World War II. The survey of these problems is conducted not only in the context of traditional methodology of historical research but also in the frameworks of gender studies, economic history and history of everyday life.

Keywords

Czecho-Slovak National Council, Czecho-Slovak volunteer units, M. R. Štefánik, B. Pavlů, history of Czechoslovakia.